

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio, 37

Sábado 5 de Febrero de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes.
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 458

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Siga la farsa

Que haya una falsedad y una calumnia más, ¿qué importa al mundo?

Esto, sin duda, debe decir *El Clamor* cuando á diario lanza á los vientos de la publicidad las mil invenciones que se le ocurren contra el partido liberal y contra nuestro buen amigo don Emilio Sánchez Pastor.

Sería tarea interminable rectificar cuantas novelas se le ocurren al colega, pero hay cosas que no pueden dejarse pasar, por más que nos duela emplear el tiempo en esta labor.

Y de las que se hallan en este caso es la ridícula novela inventada contra nuestro partido, con motivo del supuesto traslado del gobernador militar señor Blanco y del efectivo del fiscal de la Audiencia señor Campoy.

Y no puede dejarse pasar esto, no ya por el hecho en sí, que después de todo es como la mayor parte de las invenciones del diario republicano contra nuestros amigos, sino por la forma que se le da y por la mala fé que se revela en los dos trabajos dedicados al asunto.

Dos trabajos en un mismo número destinados a una novela tan burda é inverosímil que su argumento se basa solamente en un *inventario* de la prensa, que fué desmentido oficialmente antes de aparecer el número del colega en que se publicaban.

¿Cabe plancha más monumental ni ridículo mayor?

Pues, hay mucho más y más grave.

La plancha y el ridículo podrían disculparse alegando ignorancia de los hechos.

Ni siquiera esto cabe, puesto que *El Clamor* sabe que todas las

iniciativas para evitar el traslado del general Blanco, caso de que hubiera resultado cierto, se deben al alcalde fusionista; y sabe que el alcalde convocó á sesión extraordinaria; y sabe que el gobernador civil, lejos de oponerse aplaudió la idea del alcalde; y sabe que nuestro amigo el diputado señor Gironés propuso á la comisión provincial secundar las gestiones del ayuntamiento; y sabe que estos caracterizados amigos nuestros proceden de acuerdo con don Emilio Sánchez Pastor; y sabe... pero ¿para qué más datos?

Lo que hay en todo esto, como en las mil novelas forjadas por *El Clamor*, es que éste periódico juzga á los demás por lo que son sus amigos y con esto está dicho todo.

En nuestro artículo *Bien vá* predecíamos que muchas veces había de apelarse por los enemigos de Sánchez Pastor á armas tan vedadas como las que se esgrimien ahora. Y seguramente no será esta la última vez que se confirmarán nuestras predicciones. Para tener seguridad de ello, basta conocer los hombres y los móviles á que obedecen. Lo demás es una consecuencia fatal, ineludible que ha de seguir como la sombra al cuerpo.

El partido fusionista, que siente por el dignísimo general Blanco más simpatías que esos republicanos de *El Clamor*, no podía querer perjudicar ni molestar en lo más mínimo á tan pundonoroso militar por mil razones, entre las cuales hay muchas que no están al alcance del colega republicano, ni acaso las pueda comprender.

¿Para qué explicarlas, pues? ¿Interesábale la novela inventada para sostener el espíritu de ciertas gentes, crédulas y sencillas que aun no están plenamente convencidas de los contubernios del partido republicano con el *cosé* y con los carlistas?

¿Le convenia, á falta de hechos verdaderos en que fundarse, apelar al procedimiento empleado?

Está bien, y que le aproveche. Por nosotros no hay el menor inconveniente en que siga por tal camino.

No hemos de ser más papistas que el Papa, ni oponernos á que siga las inspiraciones de su *conciencia*.

Siga la farsa, que al fin y á la postre, la verdad se ha de abrir

paso y los calumniadores han de llevar su merecido.

En cuanto al traslado del señor Campoy podemos asegurar al colega que el partido fusionista no ha tenido arte ni parte en ese asunto, y fuera más acertado buscar la causa en la célebre *carta abierta* que publicó el señor Allepuz explicando motivos de incompatibilidad.

Tampoco se han mezclado los fusionistas en el proceso á que alude *El Clamor* porque respetan la independencia del alto tribunal á que está sometido y no dudan de su equidad; y porque no creen humanitario perseguir al caído y desgraciado.

Pero no se necesita aguzar el ingenio ni perder trabajo en rebusar pruebas para demostrar que *El Clamor* emplea todos esos artificios por sustentar una política á todas luces inconveniente, pues el mismísimo *Clamor* y en el mismo número que tales cosas afirma, para que todo el mundo crea que aquí mandan los carlistas, publica la noticia del nombramiento de don Juan Martín para el cargo de agente ejecutivo, cesando en el mismo el íntimo amigo del jefe carlista don Francisco Giner, y sobre el enojo de éste, hace cábalas y comentarios pronosticando tempestades que no estallarán.

Si los carlistas votan candidatos liberales, acto es este que favorece las instituciones; y si se nos echa en cara que ayudamos con ellos, los cosieros trazaron ese camino y los republicanos lo siguieron muy á gusto dándole el acta de diputado á don Francisco Giner la primera vez que se sentó en los escaños de la Diputación.

Otro castellonense

Retiramos el original que teníamos preparado para esta sección por dar cabida al siguiente artículo que nos remite un querido amigo, confiando nosotros en que han de agradecer nos su inserección nuestros lectores, toda vez que aunque trata asunto ya

contestado en el DIARIO, lo hace con estilo é intención diferentes.

Dice así:

Hace tiempo que cuantas personas sensatas siguen el curso de la política de esta provincia, habrán observado la inicua é injusta campaña de difamación que *El Clamor* hace contra nuestro querido amigo don Emilio Sánchez Pastor.

De sobra sabemos todos, que para el periódico republicano no hay otras leyes que las escritas en nuestros códigos. Las demás ó no las ha aprendido aun, ó las olvida veinticuatro horas cada día.

Solo así se explica su conducta de siempre, pero singularizada desde que se inició la próxima lucha electoral.

Afirmaciones inexactas, suposiciones gratuitas, falsedades manifiestas, todo, todo se ha creído lícito y de todo ha usado el órgano republicano en daño del señor Sánchez Pastor.

En la conciencia de todos estaba el convencimiento de su mal proceder, y el ruin uso de las armas prohibidas en lid honrosa.

Pero faltaba una prueba que pusiera al descubierto su ruindad, y la casualidad la ha proporcionado tan cumplida como pudiéramos desearla, para vergüenza y castigo de quien así procedió.

Ha pocos días nos sorprendió á nosotros, como sorprendió muy desagradablemente á todo Castellón, un telegrama de Madrid inserto en los periódicos *Mercantil Valenciano* y *Las Provincias* de Valencia que decía haber sido relevado de su cargo el dignísimo señor general gobernador militar de esta plaza, nuestro respetable amigo excelentísimo señor don José Blanco, si bien por pase á otro destino. Rápidamente circuló por todas partes la mala nueva y público se hizo en seguida el general disgusto.

El alcalde de la ciudad, nuestro querido amigo y correligionario don Salvador Masip, interpretando el público sentimiento, convocó al ayuntamiento á sesión extraordinaria, para que la corporación municipal elevara á los atos poderes del Estado manifestación de aquel sentimiento y ruego de que quedara sin efecto el anunciado traslado.

En la antesisión que el ayuntamiento celebró para comunicarse impresiones sobre el motivo de la convocatoria no queremos decir que hubo oposición ni siquiera discusión,

pero si que hubo observaciones formuladas por el concejal jefe de la mayoría republicana del municipio señor Gasset advirtiéndole al alcalde el riesgo que su personalidad política corría al manifestar disgusto por una resolución del gobierno.

Queremos suponer piadosamente pensando, que la advertencia fuera dictada por leal consejo y no con la dañina intención de ver si por este medio, hacía dudar y desistir al señor Masip de su levantado propósito, de cuya manera habría sido más probable el relevo del general Blanco; que también esto cabe en lo posible, porque al fin y al cabo, el general Blanco es defensor entusiasta de las instituciones y el señor Gasset jefe de los republicanos revolucionarios.

Sea de ello lo que quiera, el alcalde tuvo la satisfacción de que el ayuntamiento acordara por unanimidad telegrafiar al jefe del gobierno y al ministro de la Guerra en el sentido que deseaba, y así se hizo.

Al siguiente día y á propuesta de nuestro buen amigo don Cayo Gironés, acordó la comisión de la diputación provincial telegrafiar al señor ministro de la Guerra al mismo fin y en igual sentido que lo había hecho el ayuntamiento.

De manera que los telegramas que ayuntamiento y diputación han pasado pidiendo que no fuera relevado el general Blanco de esta provincia, lo han sido á propuesta de nuestros amigos señores Masip y Gironés, ambos de la más absoluta intimidad y confianza del señor Sánchez Pastor.

De lo cual se deduce que, lo Sánchez Pastor no tenía arte ni parte en el asunto ó que nuestros amigos sienten tal afecto hacia el general, que no han dudado en oponerse pública y manifiestamente á lo hecho por aquél.

Así las cosas recibió anteañoche el Alcalde un telegrama del señor ministro de la Guerra contestación al que se le había dirigido, diciendo que no había tal relevo ni se había pensado en ello. Con ello quedó patentizada la innoble tarea de *El Clamor*, pues se necesita toda la desfachatez que el colega tiene para haber afirmado que Sánchez Pastor había realizado lo que no se ha hecho ni ha pensado.

La plancha ha resultado tan monumental como poco honrosa para *El Clamor*.

Otro periódico que no pensara y sintiera como *El Clamor* piensa y siente, se habría apresurado á salir del mal paso como pudiera procurando al menos encubrir ó disculpar su mal proceder. Pero no es él de esta madera y prefiere no recobrar lo que ha perdido.

Y por Dios vivo que lo consigue á las mil maravillas, porque no cabe prueba más elocuente que la que nos suministra en el número de ayer.

Con el descaro mayor del mundo sigue manifestando que es verdad lo del traslado del General; que lo han hecho los señores Sánchez Pastor y Gobernador civil y que luego se ha deshecho al ver el mal efecto producido en la opinión pública.

Después de esto declaramos no tener fuerzas para seguir discutiendo sobre este tema.

Las sandeces no se discuten.

Y á los que á sabiendas afirman lo contrario de la verdad, se les deja llamados falsadores de ella.

Que no es cosa de perder el tiempo para demostrar que á las doce del día, está el sol en el zenit.

Un castellanense verd.

Miscelanea

Ya tenemos á *El Regional* metido á diario.

Cual otro Narciso se contempló en las aguas cristalinas y en los números primeros, enamorado de sí mismo, desmenuza y puntualiza de una manera precisa y concreta lo que ha hecho, lo que hará, lo que era y lo que es.

No podía vivir bisemanal. "Consi-derándose en la necesidad de dar vida á una publicación diaria ó de acordar su propia supresión, ha obtenido (con p se escribe) por el primer extremo."

¿Y por qué ello? Oigámosle.

Porque para realizar sus fines y cumplir compromisos "se hace ya imposible conseguir el mismo resultado, sin ocuparse diariamente de todos los asuntos políticos que requieren examen y comunicar á sus favorecedores con la oportunidad del momento, noticias de los sucesos que hoy con más celeridad que nunca se amontonan.

"Y que hay que esperarlos de excepcional importancia no cabe dudarlo, porque nos lo anuncian los hombres de saber de todas partes, y considéralos vecinos la prensa de todos los matices.

"Hácelos temer además el barullo producido por la transformación política impuesta por modo irregular y extraño á los pueblos de la gran Antilla; la influencia que esa transformación ha de ejercer en el curso de la guerra que allí sostenemos; las *resultas* de la que hemos terminado "en Filipinas y aun la paz misma conseguida un aquel archipiélago; la descomposición del partido gobernante" "la división temporal (nota bene, temporal) del partido conservador y por último el malestar general que en todas partes se sienten..." "En tal situación ante semejante expectativa, resulta completamente inútil un periódico bisemanal"

Es claro, ¿y vá y que hace? Pues, se hace diario. Alabamos su determinación y aplaudimos que no se haya suprimido á sí propio, porque saliendo cada día y contando "con la fé que el apoyo incondicional y positivo de sus amigos, le ha inspirado" mal será que no queden burlados los sucesos de excepcional importancia que con celeridad se amontonan y aun los hombres de saber de todas partes y la prensa de todos los matices.

Ello es que *El Regional* cuenta con el *mejor* establecimiento (él lo dice) tipográfico de esta capital, lo cual es la más segura garantía de la prosperidad que ha de alcanzar *El Regional* de Castellón (él lo cuenta). Y de la prosperidad de los asuntos coloniales, debió añadir el colega.

Sean sus prosperidades cual mere-

ce y deseamos, y al corresponder al saludo que á la prensa dirige, hemos de expresarle cuánto nos complace su promesa de discutir con mesura y cultura... y sinó se lo demande.

Ya sabemos donde está el *cosí*.

Donde está el partido conservador. ¿Y dónde está el partido conservador?

El *cosí* está donde estaba el 8 de Agosto.

Oh... pero mejorando en tercio y quinto. Convertido *El Regional* en diario, con imprenta propia y con casa para talleres, redacción y administración, con fuerte disciplina, con perfecta cohesión, y completa homogeneidad de humores, digo, de ideas, y sin traidores.

Y ahora á continuar la historia de Esraña, ¿eh?

Burriana celebra sus fiestas á San Blas.

Esto no tiene nada de particular: lo hace todos los años.

Lo que no tiene todos los años Burriana es un corresponsal del periódico de mayor circulación que aquí se publica en un establecimiento tipográfico, que no es el mejor, según palabra de *El Regional*.

Un corresponsal tan severo que califica su prosa, de vil; tan popular, que agradece al pueblo que le moteja de dulzainero; tan modesto, que aspira á la gloria de pasar de matute y y burla burlando por el campo periodístico; tan desgraciado, que se despea andando en coche, tan paciente, que sufre apreturas de uno y otro sexo, y tan sufrido, por fin, que lleva sentado sobre un callo del pié á un guardia civil que fué.

Bien es verdad que tales molestias encuentran su compensación, en la experiencia de aquellas inexplicables sensaciones que las mujeres hermosas y juguetonas de Burriana producen en los seres más fríos.

Observación hecha sin duda á todo de dulzaina.

¡Dichosa Burriana, que sabe todo el mundo, que en la plaza del pueblo no se puede hechar un alfiler!

¿Quién quiere influencia?

No es poca la que *El Clamor* atribuye á nuestro querido amigo y futuro diputado por la capital don Emilio Sánchez Pastor.

Por esto, por lo otro, ó por lo de más allá, se vá un día al ministerio de la Guerra y pide el relevo del general Blanco. Y el señor ministro, docil á la voluntad de don Emilio decreta enseguida el relevo.

Se sabe aquí la noticia y se recibe con desagrado y vuelve al mismo ministerio Sánchez Pastor y pide que se deshaga lo que el día anterior se había hecho. Y el ministro deja sin efecto inmediatamente lo que antes decretó.

Es más, por si este tejer y destejer pudiera perjudicar en algo á don Emilio, tiene el ministro la abnegación de decir una solemne mentira en telegrama dirigido al alcalde, ase-

gurando que no había habido tal relevo, ni pensado en ello.

¿Que quién dice que es mentira, lo afirmado por el ministro? *El Clamor* de anoche, que en asuntos de Guerra está más enterado que el ministro, mucho más.

Estamos sobre un volcán.

La cesantía de don Juan Ferrandiz y nombramiento de don Juan Martín en el cargo de Agente ejecutivo de esta zona va á producir un cataclismo.

Los acorazados de los Estados Unidos que se decía habían de ir á Cuba, habrán ya recibido orden para dirigir su rumbo á nuestra playa, y otro tanto harán sin duda nuestros buques de guerra.

No tenemos aún noticia de que se haya iniciado por aquel suceso la crisis ministerial, pero la esperamos de un momento á otro.

No puede ser otra cosa.

Estamos donde estábamos el 8 de Agosto. —dice *El Regional*.—

Al leer esto muchos alcaldes, creyeron de buena fé que era verdad tanta belleza, y vinieron á saludar al *cosí* en el poder y á su gobernador don Javier de Bránger en el palomar.

Triste desencanto: vieron al *cosí* en la oposición, y al señor gobernador—al otro—ocupado en corregir los mil y un abusos y tropelías que el *cosí* había cometido.

Muchos de ellos no han querido perder el viaje, y han ido á saludar al señor Lozano para ofrecerle sus respetos y algo más.

Los que no saludaron á don Victorino antes de conocer el engaño, no han tenido interés en verle.

Es árbol que ya no proyecta sombra.

¡Qué mudanzas, eh, don Victorino!

Crónica

Cortamos del *Diario de la Plana* de anoche;

"Nos llama la atención un amigo nuestro sobre las injustas apreciaciones que hace de don Pedro Font de Mora nuestro estimado colega *El Regional*. Y á la verdad no está en lo cierto al calificar de *cuero* al señor Font de Mora. Es hijo de esta provincia, en ella ha hecho sus primeros estudios, en ella se arraigan sus bienes, en ella ha residido y reside cuando se lo permite su profesión militar. No neguemos, pues, la carta de naturaleza á los hijos de esta provincia que la honran por su posición, carrera y sentfmientos."

Con esto del apreciable colega queda contestado *El Regional* y de mostrada la injusticia con que procedió al tratar á nuestro estimado amigo, el exdiputado por Vinaroz, como si fuera un Govantes, Frau ó alguno de los otros representantes del *cosí*, desconocidos hasta de nombre en el distrito que los llevó á las Cortes.

había habido tal re-
o en ello.

ce que es mentira. lo
ministro? *El Clamor*
en asuntos de Guerra
do que el ministro,

un volcán.

de don Juan Ferrandiz
o de don Juan Martín
Agente ejecutivo de
á producir un cata-

os de los Estados
ecia habían de ir á
a recibido orden para
á nuestra playa, y
n sin duda nuestros

ra.
ntra noticia de que se
por aquel suceso la
l, pero la esperamos
á otro.

otra cosa.

estábamos el 8 de
El Regional.

uchos alcaldes, cre-
fé que era verdad
vinieron á saludar al
y á su gobernador

eránger en el pale-
anto: vieron al caso
y al señor goberna-
cupado en corregir
os y tropelías que el

ido.
Dice el *Heraldo* de anoche:

os no han querido
han ido á saludar
para ofrecerle sus
más.
udaron á don Vicio
ocer el engaño, no
es en verle.

ta no proyecta som-
s, eh, don Victorino

ónica

Diario de la Plana

atención un amigo
injustas apreciación
don Pedro Font de
mado colega *El Re-*
rdad no está en lo
de *cuero* al señor
hijo de esta pro-
hecho sus primeros
se arraigan sus bie-
didido y reside cuan-
su profesión mili-
pues, la carta de
hijos de esta provin-
por su posición, ca-
tos.

apreciable colega
El Regional y de-
ta con que proces-
estro estimado ami-
por Vinaroz, como
tes, Frau ó alguno
sentantes del *cast.*
a de nombre en el
evó á las Cortes.

Según nos han dicho dos colegas
ales el jueves se puso la primera
ra al edificio que los reverendos
dres escolapios, proyectan cons-
ir en esta ciudad para establecer
el colegio de la calle de Caba-

ros.
Celebramos la construcción y se-
mos ignorando donde vá á obrar-
el edificio, puesto que ninguno de
los aludidos periódicos lo ha di-

Según nuestras noticias, el Tri-
nal de lo contencioso administrati-
ha revocado la Real orden relati-
a *la flufia dels dos ulls*, acudiendo
la reclamación del Sindicato de
gos de esta capital que interpuso
manda ante dicho Tribunal.

Otra vez el batallón de Otumba
operaciones en Cuba ha cosecha-
laureles para el cuerpo.

La prensa madrileña nos dá deta-
s de la gloriosa acción realizada
Quivián contra la partida de Co-
zo, dispersándola y causándole
gunas bajas.

Enviamos entusiasta aplauso á
uellos valientes amigos y damos
enhorabuena al resto del regimien-
nuestro huesped.

Ha sido nombrado Agente ejecu-
o de los ramos atributivos al Te-
o en la zona de esta capital, nues-
querido amigo don Juan Martín
ch.

Hoy ha cesado en el cargo de fis-
l de la Audiencia de Castellón don
an Campoy.

El electo magistrado de Albacete
querido antes de cesar en su car-
darnos una prueba del cariño pro-
ndo con que siempre nos ha distin-
ido y según leemos en la prensa
al ha denunciado al juzgado el nú-
ero del *Heraldo* que publicó la
ta firmada por *Un católico*.

Ni que la hubiera firmado nuestro
timado amigo D. Ricardo Alepuz.
No esperábamos menos del señor
ampoy."

Aunque explicado queda en otros
gares de este número, consignare-
os aquí que la enemiga política de
El Clamor, hale llevado esta vez,
on el asunto del traslado del digno
obernador militar, á punto donde
fácilmente podrá sostenerse con
dalguña.

Todas las personas sensatas de
astellón y hay más de las que el
tudido colega y su compañero "El
egional", creen—están contestes en
ecir que por ese camino no se vá
ás que al descrédito. Opinión es-
ta que hemos oído formular repeti-
as veces, con tanto sentimiento por
uestra parte.

En el último Consejo de minis-
ros leyó el señor Moret un resumen
e los gastos ocurridos en Cuba á
nsecuencia de la actual campaña.
De ellos se desprende, que desde
ue empezó la guerra hasta la fecha
han consumido 1.700 millones de
esetas, sin contar los 60 millones de

pesos que por atrasos se adeudan al
ejército de la isla.

¡Dos mil millones de reales, sin
contar la sangre derramada, gasta-
dos por España solo por retener en
sus brazos á cuatro docenas de in-
gratos hijos!

En muchas ciudades se están
montando actualmente establecimien-
tos de baños-duchas para uso de los
niños que asisten á las escuelas.

Los baños son gratuitos. Cada niño
está en su gabinete completamente
aislado de los demás.

Esto, como nuestros lectores com-
prenderán, ocurre fuera de España;
en Alemania, por ejemplo.

Aquí ya nos conformaríamos con
que las escuelas tuvieran el confort é
higiene recomendados por la ciencia,
y con que se pagara á los maestros
religiosamente.

En la *Gaceta* se ha publicado un
real decreto organizando las seccio-
nes de propiedades en las delegacio-
nes de Hacienda.

Aquí en Castellón constituirán di-
cha sección el oficial tercero señor
Fantoni, el quinto señor Herranz y el
aspirante de tercera señor Sansano.

Con arreglo al nuevo decreto estas
secciones que vienen á reemplazar á
las administraciones de bienes del
Estado, serán independientes, enten-
diéndose directamente con la Dele-
gación y Dirección general, teniendo
el jefe de las mismas, á más de su
sueldo un premio por las ventas de
bienes del Estado que realizase.

—Mañana llegará á Valencia
acompañado de su familia el exmi-
nistro de la guerra y expresidente del
consejo de ministros señor Azca-
rraga.

MIL PESETAS al que presente
cápsulas de Sandalo mejores que
las del Dr. Piza de Barcelona, y
que curen más pronto y radical-
mente las enfermedades urina-
rias

El traslado

del general de brigada

DON JOSE BLANCO

reflejos de la prensa de la localidad,

do mi col do San To-más

Otra acromática, electoral y me-
galantropogenésica, en un acto y va-
rios cuadros, escrita en prosa orzadi-
naria por "El Clamor," y reforzada
en do sostenido por un castellanense.

El argumento es conocido.
A un corresponsal, (X) se le ocu-
rre dar la noticia del traslado á Ma-
drid de nuestro gobernador militar
don Jose Blanco (á quien Castellón

quiere de veras y la Diputación y
Ayuntamiento solicitan, del mismo
ministro de la Guerra la revocación
del traslado, el cual ministro tele-
grafía que no existen tales traslados
ni propósitos de tocar al general
Blanco.

Sobre tan sencillo tema compone
nuestro colega republicano "El Cla-
mor," una obra espeluznante, de
corte electoral, en la que maneja
nombres y revolviendo sentimientos,
actitudes y hechos, que sino fueron
se suponen ocurridos, se llega á una
trama de gran interés nacional en
que las maquinaciones del poder po-
nen á la patria en peligro.

Hombres de grandes prestigios po-
nen sus talentos á disposición de
autoridades no corrompidas para
salvar la angustiosa situación.

Termina esta, prontamente, con un
desenlace telegráfico, tan cómico
como inesperado; que es lo mejor de
la obra: por él se vé el error en que
están los patriotas salvadores y como
se desmoronan y ruedan al abismo
del ridículo los temores y suposicio-
nes que se fundaran en cosas soña-
das.

Pero ni la facilidad de la exposi-
ción, ni la fábula, ni el desenlace
han podido salvar la obra.

El librito ha sido silvado por el pú-
blico.

He aquí ahora algunas escenas:
"Si para muestra basta un botón
"podemos hoy exhibir dos á nuestros
"lectores que cada uno por sí basta
"para juzgar de la política de nues-
"tros actuales gobernantes.

"Nos referimos á los traslados del
"general gobernador señor Blanco y
"del..." (el de otro funcionario, cuyo
traslado no es pertinente al caso).

"¿A qué pues atribuir un traslado
contra el que ha protestado la pobla-
ción toda?

Para nadie es un secreto.
El general Blanco, pundonoroso co-
mo militar y amante de las actuales
instituciones, debió advertir sin duda
alguna á sus superiores jerárquicos
(aquí empieza la fábula) el peligro
que se corría de seguir la actual po-
lítica consistente en poner todos los
recortes del poder á disposición de
los carlistas, á los que *debió* sentir
muy mal esta enérgica actitud, como
la visita hecha por las tropas á va-
rios pueblos de la montaña."

Sigue la trama y el embrollo de la
acción:

"De aquí debió nacer grave roza-
miento entre las autoridades civil y
militar, que ha terminado con el tras-
lado del general."

Suceso inesperado que hace esclama-
r al *Clamor*:

"Poco afectos nosotros á las institu-
ciones, no hemos de romper lanzas
para defenderlas mostrándonos más
solicitos que los que tienen obliga-
ción de garantizar el orden; pero aman-
tes de la libertad, de la paz y de la
seguridad de los que profesan aque-
llos altos principios, debemos protes-
tar contra los que se dejan sorpren-
der por sus enemigos."

Delicadísima manera de señalar la
conjuración; pero no se lleva con tanto
sigilo que no se adviertan los hilos de
la trama: como que tenemos en puer-
ta el papel de traidor.

Helo aquí:
"El señor Sánchez Pastor, princi-
pal fautor del hecho que nos ocupa,
debe estar satisfecho de su obra rego-
cijándose al ver como satisfacen los

carlistas hasta sus menores capri-
chos y deseos..."

Segundo cuadro.
"A las ocho y media de anoche se
reunió el ayuntamiento en sesión ex-
traordinaria convocada por el alcal-
de presidente señor Masip con obje-
to de dirigirse las autoridades pidiendo
que continuara en el desempeño
de su cargo el gobernador militar se-
ñor Blanco.

"A la sesión concurrieron muchos
concejales. Abierta que fué y expues-
to por el señor Masip el motivo de la
convocatoria, el señor Gasset pidió
que se dirigieran respetuosos tele-
gramas á los señores presidente del
consejo de ministros y ministro de la
Guerra pidiéndoles la continuación
del general Blanco en el desempeño
de su cargo. Así se acordó por una-
nidad y se dirigieron los siguientes
telegramas:

"Señores presidente del Consejo
de ministros y ministro de la Gue-
rra,

El excelentísimo ayuntamiento, en
sesión extraordinaria, ha acordado
por unanimidad, haciéndose intérpre-
te de las simpatías que goza en esta
capital su gobernador militar don Jo-
sé Blanco, rogar á V. E. se sirva de-
jar sin efecto el traslado á Madrid de
dicha autoridad..."

Gran número de concejales, termi-
nada la sesión, visitaron en su domi-
cilio al general Blanco, demostrán-
dole sus simpatías y aprecio.

Mas explícito el castellanense que
refuerza el librito, habla de una ante-
sesión en la Casa Capitular en la que
trascendieron al público ciertas noti-
cias "que se tenfan respecto del tras-
lado del señor general Blanco."

"Parece ser que los fusionistas que
gozan aquí, preferentemente del fa-
vor ministerial, vieron desde el pri-
mer momento que peligraba el triun-
fo de sus candidatos á la diputación
á cortes sin la ayuda del carlismo de
la provincia, y de aquí, la participa-
ción que en el poder tiene (y esto
es público y notorio) el señor Giner
Lila, jefe en Castellón de los partida-
rios del pretendiente.

Por la actitud general de los car-
listas, *se supone* hubo, el gobernador
militar de esta plaza, de llamar la
atención del señor ministro de la
Guerra, de la preponderancia con-
traproducente que aquí se les conce-
día y que esta actitud del general
Blanco, que podía dificultar la reali-
zación de los planes carlo-fusionistas
castellanenses, ha determinado la se-
paración de nuestro buen amigo.

"Escusamos todo comentario. Uni-
camente hacemos notar han sido los
primeros los republicanos en dar el
toque de atención al pueblo de 1837,
de peligros que se avecinan por el
camino de las tolerancias..."

DESENLACE

Los patriotas republicanos que die-
ron el toque de atención al pueblo
del 37 (vivitos y coleando) la presta-
ron grandísima al siguiente telegrama:
"Ministro de la Guerra al alcal-
de de Castellón.

No se ha acordado, ni existe tal
propósito de trasladar al general
Blanco."

¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡!
¿Huelgan los comentarios, lector
sufrido?

Pues á callar, que como decía *Pam*
de vara, Dios castiga y no amenaza.

Imp. de A. Monreal
CASTELLÓN

ANUNCIOS

Gran Fábrica de **GUANOS**

Vbonos quimicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de **AGUSTÍN SANCHO**.--Castellón

Almacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»: he de aclarar en pocos días el «dolor de estómago», ardores, acedías, vómitos, indigestiones, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinal; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinte o treinta años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PÉSETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. A. Areny, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Giró.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CAPSULAS EUPÉPTICAS
DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfitos y cuasina del
DR. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1883, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA,
y principales de América

Disponible